

戴家狮子舞：百年技艺焕发青春

细数寿光“非遗”

□ 本报记者 单辰 戴玉亮
本报通讯员 王洪泉

2月2日上午，寿光古城街道戴家庄子村党支部书记王建光正在村委办公室里，和村里的舞狮队商量给两只文狮上漆的事。“这两只老狮有百年以上的历史了。”摸着狮子头，王建光讲起了村里舞狮的故事。

清同治年间，吴桥杂技团在寿光县戴家庄子村附近演出。戴家庄子17岁的郑少春与杨广对狮舞和杂技产生了浓厚兴趣。二人再三恳求，终被吴桥杂技高师收为徒弟，随后到吴桥学习狮舞和杂技。学成归来后，二人在本村教青年们学习狮舞和杂技。村里人凑钱买了道具、舞狮服装和乐器。自此，村里有了舞狮队。经过几辈人的口心相传，这一民间艺术逐渐演形成了独具特色的文狮表演。

戴家狮子舞系北狮的一种演艺形式，主要流行在弥河沿岸。20世纪二三十年代，古城一带的狮舞和杂技演技达到了相当高的水平，曾在东北、内蒙古、青岛等多地演出，戴家庄子的狮子舞闻名遐迩，轰动一时。20世纪40年代前，戴家狮子舞曾流传到南孙云子村，后失传。

在戴家庄子，100多年来，文狮舞的演出随着历史的变迁而时断时续。近年来，生活水平逐步提高，群众对精神文化生活的要求也逐步提高，戴家庄子村民重拾旧艺，接续传统，配置演艺设施，重新成立戴家庄子舞狮队，戴家文狮舞重新焕发了青春。

戴家狮子舞系雌雄双狮舞，两人合扮一狮，一人顶狮头，另一人扮狮尾。“两只狮子按照插花灯鼓点的节拍演出各种动作。”王建光说，单狮和双狮之间有峭壁、翻滚、跳跃、抢绣球和养育狮崽等动作，以舞蹈的形式演绎了雌雄双狮嬉戏、繁衍后代的一段温情和顺的故事。

狮舞表演共两场，动作繁多。鼓点缓慢，狮子的动作就缓慢，表现狮子的温情；鼓点疾快，狮子动作就快，表现狮子的勇猛。第一场有16个细节动作，第二场有4个细节动作。两场中间穿插各种杂技：窜桌子、窜火圈、窜铡刀、翻跟头、蝎子倒爬墙等，观赏性和娱乐性都很强。

戴家舞狮队现有演出人员26人，其中文狮舞表演10人，打击乐手4人，杂技演员12人。其表演形式以及动作编排，带有传统的民族文化气息，表演技巧高超、场面壮观、节奏紧凑、变化多端。

除了历史悠久的文狮之外，戴家庄子近年来又新制了4只武狮。

“用陶土制成棱长0.5米的正方体，晾干后，雕刻成狮头面部模具，再用陶土制成颈部，

放入砖窑，经多次焙烧，出炉后经过精细雕刻和打磨，一个狮子头就成型了。”王建光说。

据介绍，制作狮头用的材料称为桑皮纸。“将桑皮纸粉碎、浸泡后制成浆状，经晾晒，待湿度适中后，一层层均匀涂抹在狮头面部模具上，然后用木槌敲打。”王建光称，模具上贴的纸浆大约2厘米厚，颈部也一样。“完全晾干后，将两部分缝合在一起，最后给狮头绘制花纹，再用纸浆做出舌头眼睛，上色后固定在狮头相应部位。”

“狮头做好后，用黄布剪裁缝制一套长2.5米、背宽0.8米、高1.2米的狮袍。”王建光说，狮背缝制上红色的麻丝，舞狮者穿着金黄色的裤子，显得特别精神。

一狮两人，每人分担大约10公斤重量。“狮舞表演一般会持续两三个小时，一般1个小时左右就得换舞狮人，不然手会累得打哆嗦。”王建光说，一场表演下来几百个动作，就算在冬天，出的汗都能湿透衣背。

“有一份力使一份力，让戴家狮子舞传承下去。”王建光说，在村里，舞狮不仅是一项技能，更是一份荣誉。会舞狮的小伙儿，在村里都会被高看一眼。

戴家狮子舞2013年7月被列为寿光市非物质文化遗产项目，去年被列为潍坊市非物质文化遗产项目。



戴家舞狮队在排练。

■寿光好味道

寿光毛蚶：莱州湾畔出美食

□ 本报记者 戴玉亮 单辰
本报通讯员 赵磊

2月1日中午，寿光羊口镇六居居民赵红霞在院子里洗毛蚶和菠菜。“我们全家都喜欢喝菠菜毛蚶汤。大冬天一进屋，喝上一碗毛蚶汤，真是幸福。”赵红霞说，现在好吃好喝的多了，但全家人还是喜欢菠菜毛蚶汤那独有的味道。

羊口镇地处寿光最北端，莱州湾畔，小清河入海口南岸。土壤为盐化潮土亚类，地表有盐斑，近海水水质肥沃、饵料生物充足，浅海渔业资源丰富，鱼虾蟹贝种类繁多。寿光毛蚶，又称寿光毛蛤，主要分布在羊口镇沿海海区，在北纬37°18′-37°20′、东经119°03′-119°07′的地域范围内，年产量4000吨左右。

16万亩的沿海滩涂湿地，30多家水产品冷藏加工厂、40个渔港泊位、200多个水产品专业批发市场摊位和1300余家从事水产经营的商户，羊口镇为寿光毛蚶的产销提供了得天独厚的条件。

“寿光毛蚶生长的海域靠近黄河入海

口，形成了由细粉沙和极细粉沙组成的冲积海底，在小清河河道与莱州湾潮流交叉影响下，又形成了潮流沙脊，再在潮流的作用下形成了上软下硬的条件，特别适合毛蚶生长。”寿光市海洋与渔业局副局长王骅说。

“弥河、丹河等多条河流注入，带来了丰富的营养盐和有机物，利于浮游生物的繁衍生长。毛蚶喜食的圆筛藻、舟形藻等饵料生物种类较其他海区丰富。”王骅称，特殊的地理环境造就了寿光毛蚶的优良品质，使其成为全省重要的经济贝类。

据了解，早在三国时期，《临海水土异物志》中就有记载：蚶之大者，经四寸，肉味极佳。1991年《山东史志·水产志》记载：毛蚶俗称毛蛤，因壳被有褐色绒毛状表皮而得名。

毛蚶的加工、出口贸易及科研在寿光起步很早。《寿光县羊角沟镇志》记载：毛蚶其肉（又名赤贝肉）经济价值较高，是该镇主要出口产品之一。1972年，寿光毛蚶肉大量销往日本、香港等地，当时主要靠手工操作，供不应求。

1977年，寿光成功研制出毛蚶壳肉分离机，加工效率大幅提高，每小时加工鲜毛蚶20多吨，蛤肉破碎率小于10%、壳壳分离率达95%，改变了传统的大锅煮、人工剥壳的落后状态。

寿光毛蚶产地，现已确认为省级无公害养殖基地和健康养殖示范基地，寿光毛蚶被确认为无公害产品。目前，保护区的毛蚶苗种以自繁自育为主，划定亲贝繁育场，定期进行毛蚶苗种的采集，然后进行底播养殖。

为进一步保护好这一地方优质资源，寿光成立了滩涂贝类养殖专业合作社，实行“企业+合作社+基地”的经营管理模式，对毛蚶实行统一苗种供应、统一质量标准、统一产品和产地认证、统一管理、统一包装销售的模式，有效解决了分散生产经营中质量监管、安全保障的问题。

“除了和菠菜一起做汤，酱爆毛蚶、姜汁毛蚶、拌毛蚶、毛蚶饺子、毛蚶包子，也是一等一的美味。”赵红霞说，“打小喜欢羊口的海鲜，我就嫁在了羊口，成了这儿的媳妇儿。”

去年个人住房公积金支取3.5亿元

□ 记者 戴玉亮 单辰 报道

本报寿光讯 记者从潍坊市住房公积金管理中心寿光分中心了解到，截至2014年12月底，寿光住房公积金归集余额达20.4亿元，累计归集住房公积金达33.6亿元；住房公积金贷款余额达16.2亿元，累计发放贷款达22.1亿元，全部创历史新高。

近年来，寿光坚持“民生为重、服务为先”的服务理念，积极推进住房公积金管理工作，创新业务、贴近民生、服务便民。去年，寿光共归集住房公积金6.7亿元，同比增长21.5%，新增缴存单位42家，共为12699人支取个人住房公积金3.5亿元，为1946户缴存职工发放个人住房公积金贷款4.7亿元。

寿光自2010年开始办理住房公积金期房抵押贷款业务。随着时间的推移，许多楼盘已转成现房，加快推进全市期房转现房抵押工作被提到重要日程上来。对此，寿光有关部门敦促全市35家房地产开发企业做好住房公积金期房转现房抵押工作。要求开发企业指定专人负责住房公积金个人贷款业务，对住房公积金个人贷款、期房转现房抵押等情况进行详细统计，统计信息于每季度初上报住房公积金管理中心，保证住房公积金个人贷款工作的顺利进行。与此同时，寿光要求各银行做好住房公积金贷款配合工作，随报随批，不得积压；要求担保公司第一时间掌握所担保的住房公积金个人贷款期房转现房抵押情况，并负责督促开发企业做好相关工作，坚决做好贷款风险防范工作。

引进高层次人才348名

□ 记者 单辰 戴玉亮 报道

本报寿光讯 寿光坚持把促进发展作为人才工作的出发点，着力实施“高端人才引进，科技创新驱动”战略，2014年共引进高层次人才348名，执行外国专家项目6个，引进外国专家智力235人次，有3名外国专家荣获“国家友谊奖”、“齐鲁友谊奖”和“鹰都友谊奖”。

去年，寿光新增“外专千人计划”专家1名，全市“外专千人计划”专家2人，居全省县级市首位。另外，新增享受国务院政府特殊津贴专家1名、省有突出贡献的中青年专家1名、潍坊市专业技术拔尖人才5名，全市专业技术人员总量8.2万人；新增高技能人才2000人，省首席技师1名。全市人才队伍建设实现了全面提升。

近年来，为了给高层次人才队伍建设营造宽松、优越的创新创业环境，寿光将“双百计划”作为重点人才工程，集中出台了人才项目资助、住房保障等十多项引进人才政策，实施企业经营管理人员“三年万人”培训计划，并打造了国家级平台十多家家、国家产业技术创新战略联盟2家、省级平台载体85家，设立1.3亿元高新技术产业发展基金，全力助推全市人才技术项目产业化建设。寿光还强化了从省内外高校、院所选聘博士、教授等担任科技镇长，形成与高校和科研院所的紧密衔接，保证全市高层次人才队伍整体水平得到持续提升。

社会消费品零售总额逾230亿元

□ 记者 石如宽 通讯员 张浩 报道

本报寿光讯 2014年，寿光实现社会消费品零售总额230.9亿元，同比增长13.0%，总量突破230亿元大关，列潍坊各县市区首位。其中549家限额以上批发、零售、住宿、餐饮企业实现零售额122.2亿元，同比增长9.5%。

按消费形态分，批发业实现零售额57.0亿元，同比增长15.5%，零售业实现零售额158.7亿元，同比增长12.8%，住宿业实现零售额2.3亿元，同比下降7.8%，餐饮业实现零售额12.9亿元，同比增长12.4%。

烟花爆竹全部实行专营店

□ 记者 单辰 戴玉亮 报道

本报寿光讯 为确保2015年春节烟花爆竹安全生产形势稳定，寿光有关部门近日开展了烟花爆竹百日安全专项整治行动。其间将采取明查与暗访相结合的方式，深入镇、街办、村和烟花爆竹批发企业进行监督检查，严查各类违法违规行为，凡经检查发现布局不合理、不具备安全条件或降低安全条件的，立即取消经营资格，没收所有产品。

“寿光烟花爆竹零售全部实行专营店，严禁在城区和农村街巷叫卖烟花爆竹，严禁乱设摊位，严禁销售非法土制烟花爆竹，严禁在闹市区、人员密集场所、危险场所设摊销售。”寿光市安监局相关负责人表示，各销售场所布设必须专营店生产，专人负责，严禁超量和居所存放。对非法生产烟花爆竹的业户，将坚决予以查封、取缔，对其成品、半成品及原材料全部没收、销毁，并依法处理。

下一步，寿光将深入辖区烟花爆竹市场，开展专项检查。重点查处无证照或超范围经营的；销售无生产厂家名称、厂址、保质期烟花爆竹的；燃放说明不符合国家强制性标准的；销售包装标志不全或国家明令淘汰禁止销售的；伪造、涂改、出租、出借或转让营业执照等违法违规行为。

寿光首批60户经适房申购家庭已入住，第二批80户6月底前入住

部分中低收入家庭圆了“住房梦”

□ 本报记者 单辰 戴玉亮
本报通讯员 邵明照

最近，45岁的李建刚心情很好。他没想到打拼多年后，真的在这个城市扎下了根——住进了寿光市景新园小区的新房。

两个月前，李建刚和家人搬进了这个75平方米的两居室。总楼层18层，李建刚的家在17层。“通透而安静，一进门正对着落地窗，从这里能看到城区西南面的景色，非常漂亮。”李建刚说，在自己的房子里看着这个城市，心里很踏实，“这就是家的温暖。”

为解决城市中低收入家庭的住房困难，寿光市政府委托寿光城市建设投资开发有限公司投资建设的景新园经济适用房项目，去年已全部竣工交付，向住房保障家庭公开销售，中低收入家庭可申请。

该项目地处菜都路以东、农圣街以北，基础设施配套完善，学校、交通等条件便捷。一期工程经济适用房540套，总建筑面积3.8万平方米，总投资8420万元。二期工程建设经济适用房200套，总建筑面积1.76万平方米，总投资3419万元。目前，首批60户经适房申购家庭已全部入住，第二批80户今年6月底前入住。

“面积全部为70平方米左右的小户型、简装修，销售基准价格为每平方米2200元。”寿光市房管局住房保障科副科长苗世杰称，不仅符合条件的常住市民可以申请，城市规划区外来务工人员具备一定条件、家庭成员至少有一人在寿光市范围内有稳定工作单位、且连续缴纳养老保险一年以上的也可申请。

“正在享受廉租住房保障的家庭，在退出廉租住房保障后，也可申请购买经济适用房。”苗世杰称，在去年7月和12月的第一批

和第二批经济适用房公开申购后，目前开放的第三批经济适用房申请条件更宽，更多中低收入者可以买到质优价廉的住房。

早年的李建刚是一家工厂的工人，那时还懂懂过单位分房，1998年，工厂因经营不善倒闭，李建刚也成了下岗工人。无奈之下，李建刚只能到处打工、到处租房。2000年，李建刚在前张社区稳定下来，房子一租就是十多年。

“我帮人卖药，妻子在一家工厂上班，收入都不高。二女儿出生后体质很弱，看病上学要花不少钱，不知道什么时候才能买上房子。”一转眼，李建刚和妻子已经40多岁，本以为在城区扎根无望了，这时寿光出台了经济适用房的政策。

因为第一批经济适用房的申购条件严格，申请人多，李建刚报了名之后一直担心选不上。“当公布第一批入住名单里有我的时候，我

和妻子高兴坏了，就像中了奖。”李建刚说。

“稍微装修了一下厨房，搬进家具来就能住了。”李建刚称，“房子总价18万，买普通住宅也就是个首付钱。我办了10年贷款一共10万元，一个月还1400元就可以，负担不重。”

买房后每年“养房”的钱也是一笔开支，记者从景新园小区物业处了解到，寿光的经济适用房物业费按照每平方米0.45元收取，电梯费按楼层收取，电费为一度0.54元。“因为房子总面积不大，一年下来这部分不超过1000元。”李建刚称。

入住时已经是冬季，李建刚略有遗憾的是小区今年没有实现供暖。“我家楼层较高、温度略低，用取暖器开销不小。”李建刚说，今年供暖设备都已经弄好了，只是管道铺设出了点问题，希望明年能铺好，实现集体供暖，这样能省不少钱。



年味儿渐浓

□ 王静 王兵 报道

1月22日，在寿光市北祥社区广场上，文艺爱好者们在一起忙着排练春节晚会的舞蹈。“进了腊月门，咱们的春节文化大餐也要准备起来。”领队杨红霞笑着说。

2014年，寿光先后开展了广场舞大赛、庄户剧团大赛等一系列群众性文化活动，共举办各类文艺活动1200多场次，参与群众60多万人次。